

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

Admiten encargos todos los responsables de los pueblos. Precios según tarifa. Noticias y comunicados a precios convencionales.

LA PRENSA invita a sus anunciantes a presentarle la tirada. Los suplementos se repartirán gratis entre los suscriptores.

Número atrasado, DIEZ céntimos

La Prensa

DIARIO DE LA MAÑANA

(Franqueo concertado)

Periódico de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR Y PROPIETARIO:
LEONCIO RODRIGUEZ

DIRECCION TELEGRAFICA
PRENSA.—Tenerife

Se publica todos los días, incluso los domingos.—Corresponsales en Tenerife y en todas las islas.

Teléfono número 22.—Servicio permanente día y noche.

PARA ANUNCIOS Y RECLAMOS EN LA ADMINISTRACION

No serán devueltos los originales

Número del día, CINCO céntimos

SANTA CRUZ DE TENERIFE
Oficinas: Valentín Sanz, 15

LAS IZQUIERDAS

Como sabéis, la minoría de la conjunción republicano-socialista convocó hace días a todos los diputados republicanos y reformistas. Asistimos los veinticuatro que nos hallábamos en Madrid, y se adhirieron enfermos y ausentes.

La reunión fué breve, como es el hecho, como es la acción, como es el "fiat".

Unas palabras de Nougués, expresando que los conjuncionistas habían creído llegado el caso de convocar a las izquierdas para adoptar acuerdos, en vista de la gravedad de las circunstancias; otras palabras rotundas de Pablo Iglesias; otras hábiles de Lerroux; otras elocuentes y expresivas de Melquiades Alvarez, y la luz fué hecha.

Se constituyó el triunvirato y el triunvirato redactó una declaración que ya conoceréis.

Todo rápido, conciso, energético, como el hecho, como la acción, como el "fiat".

Confieso que estaba harto desengañado de asambleas que concluyen en directorios de organismos que acaban en comités de revolucionarios, que se desayunan con solomillo de cura y terminan en la olla del presupuesto y llevando un cirio en las procesiones.

El mismo desengaño me apartaba de uniones, coaliciones y concentraciones basadas en trámites oficinescos conductores de actos.

La gravedad de las circunstancias y la forma de la convocatoria, determinaron en mí el deber de asistir a la reunión y confieso que he presenciado un acto trascendental y nuevo. Nada de representaciones artificiosas, nada de sofismas incendiarios y soporíferos. Seriedad, unidad, resolución: estas son las características del acto.

La presencia de los reformistas tiene una significación tal, que da a la reunión su más hondo carácter.

En otros momentos de desánimo, fanfarria y falta de ambiente, la declaración habría provocado risa, y un chiste fuera el resultado. Ahora ha producido estupor en el campo monárquico. Algunos aún pretenden desvirtuar el hecho o condenarlo a fenecer sin fruto; pero lo cierto es que la opinión en Madrid se hallaba profundamente afectada. Las izquierdas rebosaban de júbilo; creían estar frente a una aurora...

Cuando la fausta nueva haya repercutido en provincias se producirá un clamor de emoción, y la emoción se trocará en himno. ¿Himno de victoria? Puede ser al menos himno de resurrección. Las izquierdas han derribado el muro de los odios, fundiéndose en un abrazo.

La jornada será memorable. Siempre se demostrará que cuando pelagra la libertad y pelagra la patria, los republicanos, los demócratas saben responder a sus gloriosas tradiciones, olvidando agravios para florecer en una concordia de hombres serios, sinceros y fuertes, dignos de esas multitudes que acampan inquietas en provincias esperando al candillo.

Dario PEREZ.

DE LAS ISLAS

UN CASO DE JUSTICIA

Se ha publicado un interesantísimo folleto, conteniendo íntegro el auto de procesamiento dictado por el juez, señor Caplán, contra don Antonio Codorniu y Rodríguez, alcalde de Arucas, por los delitos de usurpación de atribuciones, coacción, detención ilegal y contra los ejercicios individuales sancionados por la Constitución.

En este folleto palpita, además, la interpretación recta y honrada de la Justicia.

De sobra conocidas son las causas que han motivado este procesamiento, y por ello nos abstendremos de reproducirlas hoy. Ahora bien: resulta confortador el hecho mencionado, por cuanto, desgraciadamente, estamos acostumbrados a que se consuman ilegalidades y atropellos al amparo de la influencia caciquil, sin que en la mayoría de los casos se refrenen y castiguen como ahora se ha hecho. Es, pues, insólito, lo ocurrido con el procesamiento del señor Codorniu, y lo acogemos con la simpatía que siempre nos han inspirado las acciones justicieras y los saludables procedimientos.



UNA DE LAS SALAS DE LOS HOSPITALES FRANCESES DESTINADOS A LOS HERIDOS DE LA GUERRA

Contiene el citado folleto un "Ligero comentario", a modo de epílogo, del cual entresacamos los párrafos siguientes, que son altamente significativos:

"Existe en Gran Canaria una oligarquía formidable con una organización única que lo gobierna todo en esta tierra. Nada escapa a su acción. Ha arraigado de tal modo en la entraña del país, que todo lo corroe, corrompiéndolo, ese cáncer social.

Una misma cadena, cuyos múltiples eslabones significan transgresiones de derecho, ilegalidades, usurpaciones, y hasta crímenes, enlaza a los jefes políticos con los últimos monterillas de aldea, y esta cadena es tan fuerte que obliga a los primeros a compartir la responsabilidad moral de delitos que repugnan a sus propias consecuencias.

En las redes fatales tendidas a través de la isla entera van quedando presos los más nobles impulsos, y los brazos que se atrevieron a trabajar sin el visto bueno del cacique, y las bocas que quisieron hablar sin su aquiescencia, van sufriendo, más tarde o más temprano, la venganza solapada del caciquismo que, faltar a armas al parecer, hace de todo arma."

EN LA OROTAVA

Hombre muerto

El alcalde de la Orotava telegrafió ayer lo siguiente al señor gobernador civil:

"Cumpló el deber de comunicar a usted, que un individuo llamado Pedro, sin que hasta ahora se conozcan sus apellidos, habitante en la calle de Arriba, del pueblo de Tejina, de unos 45 años de edad, casado con Carmen Tolentino, se produjo hoy la muerte al caer de un carro que conducía cargado de plátanos, por la carretera denominada del Ramal, en esta villa, habiéndose trasladado el Juzgado al sitio del suceso para instruir las oportunas diligencias."

Sindicato agrícola

El domingo quedó constituido, tras largo período de gestación, el Sindicato Agrícola de Tenerife, de cuya gestión espera mucho la clase productora.

En los salones de la excelentísima Diputación Provincial, y bajo la presidencia del señor Hernández Alfonso, que lo es de la Cámara Oficial Agrícola, se verificó la reunión definitiva, dándose lectura a los estatutos, que fueron aprobados por unanimidad, procediéndose acto seguido a la elección de la Junta de Gobierno, que por votación nominal, dió el siguiente resultado:

Presidencia, don Benjamín Ascanio y Ascanio; tesorero, don Juan Díaz Rodríguez; secretario, don Juan A. Rumeu Hardisson; vocales, don Domingo Hernández Galván, don Nicolás Martí Dehesa, don Manuel Cruz Delgado y don Vicente Barrios Pérez.

El acta de constitución está firmada por los siguientes propietarios agricultores: don F. Guimerá y Ravina, don Pedro Mora Ascanio, don J. García Pallazar, don C. Beaultell, don S. Clavijo, don R. Gil Roldán, don Manuel R. Dávila, don Aurelio Pérez Zamora, don J. Oliver y Bosch, don S. de la Rosa y Real, don Luis Díaz, don Andrés de Arroyo, don Miguel Mascareño, don B. Martín, don Nicolás Martí, don José Barrios, don T. Expósito, don Manuel Cruz, don Benjamín Ascanio, don Zenón Mascareño, don E. Domínguez Alfonso, don Tomás Barrios, viuda de Padilla, don Juan D. Jiménez, señores Hamilton, I. Machado y otros.

LA GUERRA

Información del día

Las operaciones que han emprendido las tropas británicas en ambas orillas del río Souchez son muy importantes, pues debilita la situación de los alemanes que están en Lens.

Debido a la constante y vigorosa presión de las tropas de Haig, los alemanes se han visto obligados a retroceder en un frente de más de seis kilómetros, abandonando una serie de sistemas defensivos, poderosamente organizados que cubren la ciudad de Lens por el sur.

Aunque, según afirma el comunicado alemán, los británicos golpean en el aire, lo cierto es que el envolvimiento de Lens se acentúa más y más. Según las últimas noticias, las tropas de Haig han rebasado el pueblo de Avion. Un poco más al sur, en el sector de Oppy, también han obtenido ventajas las tropas británicas.

En el frente francés, en los sectores de Cerny y Corbeny, los alemanes han lanzado una serie de violentos ataques en contra de las posiciones francesas.

A pesar de la calidad especial de las tropas empleadas y las numerosas tentativas para apoderarse de las posiciones francesas, no han logrado los alemanes obtener ninguna ventaja permanente. Los sangrientos arremetidas de los alemanes han sido vigorosamente contestadas por la infantería y las baterías francesas, sin que la situación haya sufrido ninguna modificación apreciable.

En el sector Cerny-Ailles, según el último comunicado francés, los alemanes lograron penetrar en las posiciones avanzadas en una extensión de 500 metros, pero no han podido llevar adelante su esfuerzo, pues la concentración de los fuegos de las baterías francesas causaron grandes estragos en las filas enemigas, imposibilitando el avance.

En el sector de Verdun, emprendieron los alemanes violentos ataques en contra de las posiciones francesas en las laderas de Mort Homme. Lograron ocupar unas trincheras, pero fueron des-

alojados inmediatamente por los franceses. En el sector cota 304-Mort Homme, el fuego de artillería es muy vivo.

"A causa de la alta presión creciente de las otras potencias de la Entente, la actividad de combate rusa en la Galitzia, empieza a manifestarse", dice el humorista que redacta los despachos que firma Ludendorff, y añade que "las posiciones alemanas desde el ferrocarril Lemberg-Bród, hasta las alturas al sur de Brzezany, están bajo un fuerte fuego destructor ruso."

Como los rusos no nos dicen nada, no sabemos lo que pasa en el frente de la Galitzia, pero algo debe ocurrir cuando el Mando alemán dice que están sometidos a un fuerte fuego destructor.

Dice, además, el comunicado alemán que los rusos atacaron cerca de Roniney y que al noroeste de Luck aumentó considerablemente la actividad de los moscovitas.

Esperemos, pues los alemanes maniobran con sus comunicados tanto como con sus divisiones. Dígalo, si no, ese golpe de "humour" alemán al hacer referencia a la fortaleza anglo-francesa de Dunkerque.

En vista del fracaso de la intriga Hoffmann-Grimm, Alemania prepara otro movimiento en favor de la paz por medio del clero católico. El periódico católico imperialista "Kölnische Volks Zeitung" cita un artículo del "Vaterland", de Lucerna, el cual, luego de poner de manifiesto la grandeza y la profundidad del poder internacional de la Iglesia católica, recomienda a los católicos de Suiza, España y Holanda tomen la dirección del movimiento en favor de la paz. El diario alemán hace votos por el éxito del esfuerzo de los católicos suizos. El movimiento se mira con simpatía en los círculos pangermanistas alemanes, porque no hace mención alguna de las responsabilidades de la guerra.

El periódico germano-católico local, tiene la palabra.

Apuntes sobre unos festejos

Me propongo, ya que la casualidad me ha hecho ser espectador de ellos, escribir una reseña de los festejos de este pueblo donde jamás había estado, sin sujetarme al orden de ningún programa, que por otra ignoro si lo hubo; así es que sólo daré estos apuntes tomados al azar, como notas de un viandante, observaciones particulares, sin otra finalidad ni consecuencias mayores, que dar rienda suelta a este espíritu reporteril que es una de las características del hombre moderno.

Quiso mi buena suerte que a poco de llegar a esta localidad me tropezase con un antiguo conocido mío, y al instante reanudamos la amistad, interrumpida por quince años de separación, con un abrazo que quiso ser fraternal. Acompañado de mi voluntario y providencial "cicerone" llegué, a hora muy mañanera todavía, frente a la iglesia de San Pedro. No os haré aquí la descripción de este templo: popularizada su fotografía en tarjetas y postales, se puede adquirir por pastas 0'10 un conocimiento completo y detallado de su arquitectura.

Así llegamos a las escalinatas donde termina la plaza de San Pedro por el Naciente. Verdaderamente es bonito el panorama que desde allí se abarca: aquella calle ancha y despejada, aunque tan pendiente que parece vamos a caer despeñados, cubierta en su totalidad con arcos y mástiles embellecidos con el prestigio de las palmas y la alegría de las flámulas y banderolas y sirviéndole de fondo abajo, abajo, tras las esalonadas tierras fértiles, el mar, como última esperanza de todo este pueblo de emigrantes, es de un encanto subyugador que hace perdonar toda esa fealdad y chatura estética con que tratan de divertirse oficialmente.

Pero nuestra voluntaria misión de hoy nos obliga a abandonar la marina y comentarios que nos sugiere para mirar más cerca de nosotros a la fiesta, siguiendo nuestro caminar de curiosos, bajo la querfura toda amarilla y roja como en una porfiada afirmación de espolifismo.

Todavía no hay gente seria en las calles; la chiquillería vive estas horas alegremente y procura desorganizar a espaldas de los señores del orden, cuando no se extasia como un coro de jóvenes tántalos ante la caja de una turroneira.

Ya iba a sacar unas consecuencias didácticas sobre la atención al turrón de la especie humana desde la más tierna edad, cuando una insinuante señal por parte de mi amigo me hizo volver los ojos hacia un portalón o puerta cochera de donde sacaban una especie de artefacto o árbol de pino, que tal me pareció a la distancia en que me encontraba.

—¿Qué es eso?—le dije algo nervioso, no por lo que veía, sino por lo que pudiera venir detrás.

—Nada hombre, nada; es un árbol o corazón de frutas.

—¿Un corazón y este amigo le llama nada? Veámosle.

Desde luego puede afirmarse que aquello era más que un corazón, y parcial el juicio de mi acompañante de ser "nada"; sí, era más que un corazón y más que una paleta de pintor y más que una adarga; aquello era una enorme bandeja de "fruits et dessert" puesta, por equivocación, verticalmente, sin duda por ser chimo el encargado de servirlo, y la colocó como los anuncios de su país. Incógnito hijo de Confucio: ¡yo te saludo! Güimar, 27 de Junio.



Yo que todo lo censuro con la censura me achico, y por miedo al lápiz rojo voy a elogiar en mis rípios.

¿A nuestra Cámara Agrícola? ¿A los comerciantes ricos, la Junta de subsistencias y otros nulos organismos?

No, por Dios, que ya nos tienen los... ídem muy enfermizos con el caro que está todo en este pueblo bendito.

La anemia ya nos consume por lo que no consumimos, aun lo del consumo diario suele costar un sentido!

¿Qué elogiaré si elogiable nada encuentro a pesar mío? Todo está manga por hombro, ¡todo olvidado y perdido!

Como no sean las artistas del Parque Recreativo, nada merece, lectores, ni el elogio de unos rípios.

Son dos pollitas muy monas, dos milagros, dos hechizos: de porcelana de Sévres dos "bibelotes" muy finos.

Una sin par milanesa de rostro bello, expresivo, y una linda sevillana flexible como un junquillo.

Una Blanca a los encantos y donaires femeninos, un decir muy picareco y un cantar muy sugestivo.

Recuerda a la Mary-Bruni y al público se ha metido por alegre y por simpática desde luego en el bolsillo.

La bella Emelina Torres es el otro "guayabito"; cuerpo núbil, delicado, y arrogante a un tiempo mismo.

Baila con soltura y gracia y me sacará de quicio, con su reír de cariciá, con su mirar asesino.

Acertó otra vez la Empresa del Parque Recreativo, números de hombre, cambiando por éstos de "guayabitos".

Me molestan los duetistas, acróbatas y ventrílocuos, los prestidigitadores y "magos" del hipnotismo.

Hay que velar por la estética y se calla, por sabido; para que guste el artista de "variétés" es preciso, que sea mujer, que sea joven, y que no se traiga el... tipo.

OROTAVA.

LAS PATATAS

En los periódicos últimamente recibidos de la Península hallamos algunas declaraciones del subsecretario de Hacienda, encaminadas—dicen— a desvirtuar la alarma que algunos interesados en subir los precios de la patata producen, aprovechando la real orden que autoriza la exportación de la patata temprana.

Añaden que no se trata de una improvisación, puesto que de los antecedentes que de la cuestión existen en el Ministerio, se deduce que el Gobierno anterior pensaba autorizar que se exportara alguna cantidad mayor de la autorizada.

No queriendo resolver a ciegas, el ministro de Hacienda pidió un informe técnico al de Fomento, contestando éste que la producción en España asciende a 135.000 toneladas, mientras que el consumo sólo alcanza a 40.000.

En vista de ello, se ha autorizado no el margen de 95.000 toneladas, sino sólo 40.000, con la certipasa de que el exportador ha de poner a disposición del gobernador de la provincia el 50 por 100 de la cantidad que exporte.

—Después de esto—dijo el señor Ordóñez—, si sube el precio, será imputable a los intermediarios, porque se observa que aunque el precio de la producción agrícola ha encarecido, no son los agricultores los que más lo elevan.

Tal es el criterio que sobre el asunto sustenta el ministro; criterio que no sabemos si se modificará por lo que a Canarias respecta, en atención a los telegramas que le han dirigido nuestras agremiaciones obreras y otros elementos que reputan como perjudicial y oneroso para el proletariado isleño, en estos días de honda crisis económica, la exportación de la patata.

DE SOCIEDAD

Se ha marchado para Las Palmas, con objeto de pasar allí la temporada veraniega, la distinguida señora doña Acaela Hermosilla, esposa de nuestro amigo el capitán de Infantería, don Pompeyo Galindo.

Se halla muy mejorado del accidente que sufrió días atrás, nuestro estimado amigo, el capitán de Artillería, don José Maldonado.

Después de haber permanecido una temporada en esta isla, ha regresado a Las Palmas Mr. V. Pavillard, acompañado de su señora esposa.

El próximo día 7 del corriente mes llegará a Las Palmas el nuevo presidente de aquella Audiencia Territorial, don Enrique García Lara.

Ha obtenido el título de arquitecto en Barcelona, nuestro paisano don Luis Arroyo y Herrera, hermano del concejal de este Ayuntamiento, nuestro estimado amigo don Eladio Arroyo.

Se enhorabuena. En los exámenes de Medicina, celebrados en la Universidad de Barcelona, ha obtenido cuatro sobresalientes y dos matriculas de honor, nuestro joven paisano don Arturo Alvarez, hijo del contador mercantil, don Arturo Alvarez Sevillano.

Le felicitamos.

Noticias varias

Según vemos en la Prensa de Barcelona, ha llegado a aquella ciudad, enviado por sus compañeros de Madrid, con una importante misión militar, el comandante de Caballería, nuestro paisano, don Ricardo Ruiz y Benítez de Lugo.

El coronel de Ingenieros, don Luis Monravá Cortadellas, ha sido destinado a la Jefatura de la Comandancia de Gran Canaria.

Procedente de Rosario de Santa Fe llegó en la mañana de hoy al puerto de esta capital, el vapor de nacionalidad griega "Elena Margarita", con un cargamento de cereales, en tránsito, y al mando de su capitán señor Kivolos.

La tripulación de este buque, incluyendo al capitán, la compone 23 hombres.

El próximo domingo, 8 del corriente, hará la tropa de exploradores de esta capital una excursión al monte de Agua-García.

Los precios para esta excursión serán los siguientes: Exploradores (tranvía, ida y vuelta a La Laguna, con el rancho incluido), pesetas 0'90.

Los mismos, tranvía sin rancho, pesetas 0'65.

Profesores, tranvía ida y vuelta a La Laguna, con rancho incluido, pesetas 1'90.

Los mismos, tranvía sin rancho, pesetas 1'50.

Parque Recreativo

Revolución cinematográfica

Imponente suceso mundial en el historial del cine ha sido la exhibición de la imponderable película en 22 episodios (44 partes) que lleva el título de

Los misterios de New-York ó La mano que aprieta

No se ha hecho ninguna película que merezca compararse á **Los misterios de New-York**. Es muy difícil que se edite ninguna película que pueda alcanzar un éxito, no igual, ni análogo siquiera, al que ha obtenido **Los misterios de New-York**. En la edición de **Los misterios de New-York** se ha invertido todo lo bello, todo descubrimiento científico, todos los elementos de la naturaleza de mar, y tierra, todos los elementos creados por el hombre hasta el día, toda la astucia que pueda concebir la mente humana, un personal seleccionado entre las primeras eminencias de todo el mundo en sus distintas especialidades, muchos meses de estudio y ensayo bajo la dirección de los más reputados directores y muchos millones de pesetas cuya cifra parecería exagerada. Sin recurrir á muchos de los elementos que por primera

vez se presentan en el cine, en **Los misterios de New-York** no podría conseguirse (á menos que aparecieran en el mundo nuevos inventos) ninguna película que ofrezca las emociones y novedades que **Los misterios de New-York** que lo abrazan todo. Por eso ha sido el éxito de lirante que ha obtenido en todas las clases sociales del mundo entero.

En breve se darán detalles de los días que se exhibirá, precios de abono, etc.—El argumento (espléndidamente editado con numerosos grabados) de los 13 primeros episodios, puede verse en el salón de lectura de todas las sociedades, hoteles, fondas, casas de huéspedes, cafés y peluquerías.

Cebollino

LOS COSECHEROS QUE DESEEN DAR SALIDA A LA PRODUCCION DEL LLAMADO PALMERO Y CRISTAL, DIRIJANSE POR CARTA O PERSONALMENTE A FEDERICO G. VARELA.—Méndez Núñez, núm. 36 (Frente al Ayuntamiento).—Santa Cruz de Tenerife

Traspaso

Dentro de breve tiempo se ausentará de esta isla el dueño del café, restaurant y hospedaje **LA VALENCIANA**, de La Laguna, motivo por el cual se ve en la necesidad de traspasar dicho establecimiento con todas sus existencias, mobiliario y servicio; lo que se le participa a toda aquella persona que le pueda convenir, pues siendo en su clase el que mayor fama goza en toda la provincia, y encontrándose morjado en condiciones tales que no permiten elevación de gastos, resulta una ocasión propicia para los inteligentes en esta clase de negocios. Para informes, dirigirse en La Laguna, a **SALVADOR JIMENEZ**, teléfono 155.

EL SEÑOR

Don Juan N. Perera y Alvarez

Falleció el día 23 de Junio de 1917

Su viuda D.^a Herminia García Lanzarón, hijos, hijo político, etc.

Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan a la misa de Requiem que en sufragio del alma del finado se celebrará el miércoles, 4 del corriente, a las 8 y media de la mañana, en la Parroquia de la Concepción de La Laguna, por cuyos favores les quedarán eternamente agradecidos.

Santa Cruz de Tenerife, 2 de Julio de 1917.

LA SEÑORA

Doña María González Berto

Falleció el día 26 de Junio de 1917

Su viudo don Manuel Savoie Bentes, sus hijos, padres, padres políticos, hermanos, hermanos políticos y demás parientes.

Ruegan a sus amistades se sirvan asistir a la misa que por el eterno descanso del alma de la finada tendrá lugar mañana, 4 del corriente, a las 8 y media, en la Iglesia de San Francisco.

Estas cantidades se abonarán antes de las seis de la tarde del viernes. Después de esta hora no se admitirá ninguna inscripción. La salida será desde el muelle a las seis en punto de la mañana.

Se ha extraviado un anillo de oro, con un rubí, para orobata, en el trayecto de la calle de Emilio Calzadilla a la plaza de Weyler, por la calle de Alfonso XIII. A la persona que lo entregue en la calle de Emilio Calzadilla, número 3, se le agradecerá, además de gratificarse, por tratarse de un recuerdo de familia.

Cómo ha sido ministro Florez

Tomamos de "El Socialista" lo siguiente: "Contamos con la rectificación oficial. Sabemos que la verdad oficial será creída, pero a la nuestra nos atenemos. ¿Por qué es ministro de Marina el general Florez? A esta pregunta podemos dar la respuesta. Sabido es el interés que en las altas esferas había para que continuase en el Ministerio de Marina el general Miranda. Sin embargo, el técnico, el general Miranda, que llevaba camino de convertirse en ministro perpetuo, ha salido al fin del Gobierno; pues bien, la explicación de que aquel ministro lo sea, es la siguiente: La división de la escuadra española que estaba en Marín recibió orden de salir para Barcelona con ocasión de los últimos sucesos. El general Florez fué llamado a Madrid y al llegar se encontró con que había sido nombrado ministro de Marina. La historia se repite, ¿verdad, señor general Luque? Ahora vengan las rectificaciones."

Folleto de LA PRENSA (16)

Dos madres

POR E. RICHEBOURG

—No hablará, ahora estoy segura—se dijo.

El marqués comunicó a su mujer la resolución tomada de marcharse en busca de un clima cálido.

—Yo voy contigo, Eduardo; yo no te abandono.

No, querida mía—respondió el marqués;—no, por muchas razones no debes acompañarme. Me iré con Fermín. Será conveniente para ti y para mí.

La marquesa dirigió a su ma-

COLABORACION

El caciquismo en la Orotava

Aunque parece á primera vista que tiene algo de sugestivo el epígrafe de este escrito, es desgraciadamente lo que impera en esta cultura y pintoresca villa, donde se ha entronizado, adquiriendo honrasraigambres, merced a la negligencia de las clases directoras de este pueblo, que han consentido la ingerencia de elementos extraños, en la dirección de los asuntos públicos de esta localidad. Desgraciadamente, repito, es tal la dejación de las funciones ciudadanas y la falta de cumplimiento de los deberes cívicos que la Ley impone en tal concepto, que se ha llegado al extremo de rehuir los cargos, fundándose en conveniencias particulares, sin tener en cuenta los intereses generales del país, por los cuales deben sacrificarse en obsequio á sus administrados los que ocupan los mismos, cumpliendo así sus sagradas obligaciones. Ejemplo elocuente de esto, es lo que ha ocurrido actualmente con la provisión de la Alcaldía. Nadie de los conspicuos conservadores del Ayuntamiento quería cargar con el mochuelo; hubo reuniones, cabildos, visitas del triunvirato que nos gobierna (que dicho sea de paso son los mismos perros con distintos collares) soploron vientos contra alisios, y gracias á esto tenemos quien administre los intereses populares. La causa originaria de esta desidia y abandono que aquí existe en todos los órdenes de la vida social, no es otra que ese funesto y extraño caciquismo al cual nos hemos abandonado, haciendo renuncia de nuestros sagrados derechos ciudadanos, y de nuestra personalidad, para entregar aquéllos en manos mercenarias, que los

SUCESOS

Bonito entretenimiento

Al Juzgado municipal se ha dado cuenta de que Juan Montero, de 10 años de edad, se entretenía en romper con piedras, las lámparas de la Quinta y de San Sebastián.

Escándalo

En la Rambla de Pulido, se insultaron mutuamente, formando el consiguiente escándalo, las indviduas Antonia Alvarez y Florentina Cabrera.

Maltrato

María Núñez de Armas, domiciliada en el barrio del Perú, ha denunciado que Juan Castillo y su esposa Antonia Ruiz, la maltrataron de obra y palabra.

Heridos

En la Casa de Socorro ha sido asistido Miguel Alvarez, de 14 años, el cual presentaba esguince de la articulación tarso metatarsiana de ambos pies, causada al intentar subir al carro-regadera del Ayuntamiento.

También ha sido asistido Nefelí Abreu Mirabal de una herida en el antebrazo derecho producida por su hermana Ursula Abreu de 16 años, con un cuchillo en ocasión de hallarse pelando patatas.

Ayer fueron asistidos en el citado Establecimiento, los siguientes individuos:

—Manuel González, de 18 años, de quemaduras de segundo grado en la parte externa del talón izquierdo.

—Candelaria González, de 4 años, de una herida contusa.

—Costanza Marrero, de 57 años, de una herida contusa de 2 centímetros de extensión en la pierna izquierda.

Niño herido

En la Casa de Socorro fué curado ayer el niño de siete años de edad Domingo Gómez, de una herida contusa en la región frontal, con fractura al parecer de la rama externa del hueso, calificada de pronóstico reservado.

La herida se la produjo por caída casual en el rompeolas del muelle principal.

Después de curado pasó a su domicilio.

Servicios

Resumen de los hechos ocurridos en esta capital durante el mes de Junio último, en los cuales han intervenido los cuerpos de Vigilancia y Seguridad.

Hurtos, 3; estufas 3; daños causados, 1; sustracción de menores, 1; amenazas, 7; lesiones leves, 4; raptos, 2; malos tratos, 8; riñas, 1; embriaguez, 3; infracciones gubernativas, 2; reclamados por autoridades 3; por faltas, 7, y un accidente.

FESTIVAL

El próximo domingo, 8 del actual, se celebrará en el campo de deportes de la sociedad «Tenerife Sporting Club», un espectáculo en el que tomarán parte varios aficionados luchadores de la sociedad Fomento de Luchas Canarias, de esta capital.

Habrán también un encuentro de football entre los renombrados equipos «Isleno» y «Toscal Sporting Club».

Dicho espectáculo es organizado por la entusiasta sociedad «1.º de Abril Fomento del Cabo».

ALFA VERDE

muy propia para la alimentación de los animales, se vende en la línea de Flores, en Salamanca.

SUCESOS

Bonito entretenimiento

Al Juzgado municipal se ha dado cuenta de que Juan Montero, de 10 años de edad, se entretenía en romper con piedras, las lámparas de la Quinta y de San Sebastián.

Escándalo

En la Rambla de Pulido, se insultaron mutuamente, formando el consiguiente escándalo, las indviduas Antonia Alvarez y Florentina Cabrera.

Maltrato

María Núñez de Armas, domiciliada en el barrio del Perú, ha denunciado que Juan Castillo y su esposa Antonia Ruiz, la maltrataron de obra y palabra.

Heridos

En la Casa de Socorro ha sido asistido Miguel Alvarez, de 14 años, el cual presentaba esguince de la articulación tarso metatarsiana de ambos pies, causada al intentar subir al carro-regadera del Ayuntamiento.

También ha sido asistido Nefelí Abreu Mirabal de una herida en el antebrazo derecho producida por su hermana Ursula Abreu de 16 años, con un cuchillo en ocasión de hallarse pelando patatas.

Ayer fueron asistidos en el citado Establecimiento, los siguientes individuos:

—Manuel González, de 18 años, de quemaduras de segundo grado en la parte externa del talón izquierdo.

—Candelaria González, de 4 años, de una herida contusa.

—Costanza Marrero, de 57 años, de una herida contusa de 2 centímetros de extensión en la pierna izquierda.

Niño herido

En la Casa de Socorro fué curado ayer el niño de siete años de edad Domingo Gómez, de una herida contusa en la región frontal, con fractura al parecer de la rama externa del hueso, calificada de pronóstico reservado.

La herida se la produjo por caída casual en el rompeolas del muelle principal.

Después de curado pasó a su domicilio.

Servicios

Resumen de los hechos ocurridos en esta capital durante el mes de Junio último, en los cuales han intervenido los cuerpos de Vigilancia y Seguridad.

Hurtos, 3; estufas 3; daños causados, 1; sustracción de menores, 1; amenazas, 7; lesiones leves, 4; raptos, 2; malos tratos, 8; riñas, 1; embriaguez, 3; infracciones gubernativas, 2; reclamados por autoridades 3; por faltas, 7, y un accidente.

Comercial

El gobernador de Alicante telegrafió anoche lo siguiente al de esta provincia: «Con esta fecha autorizo a José Ri es Potri para que remita á Cándido Marquez, de esa plaza, los 100 sacos de arroz a que se refiere su telegrama del 28 del actual. Le saluda afectuosamente.»

TALLERES E INDUSTRIAS

«LA ESTRELLA. Platería de Eduardo Izquierdo.—Se hace toda clase de trabajos en joyería y platería. Leontinas y ajustadores, en oro, 18 kilates para caballeros, y bolsos de plata para señoras. Se venden al peso. Grados y entacos para carteras. Clavel, 14, esquina a Botón de Rosa, frente a la Cooperativa Cívico Militar.

«LA ESTRELLA».—Gran variedad de calzados últimas novedades y un inmenso surtido en sandalias. Precios muy económicos. Candelaria, 33.

Anuncios preferentes

COMERCIALES

SELLOS PARA COLECCIONES

En breve pasará por esta capital el viajante de una de las más importantes casas de sellos del mundo, con objeto de verificar compras de sellos raros y comunes, sueltos, en lotes, colecciones, etc. Los poseedores de colecciones, archivos de correspondencia antigua, etc., que deseen recibir la visita de dicho viajante y ofertas de compra, deben escribir desde ahora a la siguiente dirección, pues debido al corto tiempo de que dispone, necesita tener todo combinado de antemano con el objeto de visitar no solo la ciudad, sino de trasladarse también al interior de la isla, en el caso de existir proposiciones que lo justifiquen.

Los filatelistas que deseen entrar en turno para recibir periódicamente los envíos a escoger muy interesantes de la misma casa, deben darse a conocer, con el objeto de formar la lista de los mismos.

Dirección: PHILATELIAN, al cuidado de BANCA NICOLAS DEHESA.—Santa Cruz de Tenerife.

¡ATENCIÓN!—Antes de comprar patatas en ningún otro sitio, dirigis siempre al salón de Acuña y Santiago, en la calle de Miraflores, número 1, triplicado, que no quedaréis descontentos.—Teléfono número 49.

ALIMENTO PARA EL GANADO

La PULPA SECA DE MAIZ, nuevo producto, de resultados extraordinariamente favorables en todos los ensayos hechos, demostrados por la práctica, es un pienso para toda clase de animales, muy rico en materias azoadas y grasas (57 por 100).

Aumenta la producción de leche a las vacas y cabras, engorda a los cerdos y constituye una excelente ración para los caballos.

De venta en los establecimientos de los señores Hijos de Ruiz de Arteaiga, don Andrés Lombet, don Francisco Gafeta Morales, don Cristóbal Beutell y don Gerardo Saiz.

«LA PEÑA ARTISTICA»

Calle de Juan do Padrón, número 7. En este establecimiento se han recibido excelentes vinos, blanco y tinto, del Norte de la isla.

El gran consumo que en este establecimiento se hace de sus acreditados vinos, demuestra la buena calidad de los mismos.

Los precios son verdaderamente económicos, dada la excelencia de los vinos blanco y tinto que se expenden en «LA PEÑA ARTISTICA».

MAQUINAS DE ESCRIBIR HAMMOND

Se efectúan toda clase de reparaciones. Venta de cintas y demás accesorios.

Para más informes, dirigirse al agente general para las islas Canarias, en la calle de Alfonso XIII, número 75.

TALLERES E INDUSTRIAS

«LA ESTRELLA. Platería de Eduardo Izquierdo.—Se hace toda clase de trabajos en joyería y platería. Leontinas y ajustadores, en oro, 18 kilates para caballeros, y bolsos de plata para señoras. Se venden al peso. Grados y entacos para carteras. Clavel, 14, esquina a Botón de Rosa, frente a la Cooperativa Cívico Militar.

«LA ESTRELLA».—Gran variedad de calzados últimas novedades y un inmenso surtido en sandalias. Precios muy económicos. Candelaria, 33.

CASAS DE ALQUILER

SE ALQUILA un espacioso almacén en sitio tan céntrico como lo es la calle de Alfonso XIII, número 18. Podrán adquirirse informes en la calle de Bethencourt Alfonso (antes San José), número 25, escritorio.

SE ALQUILAN dos accesorias en la calle de la Marina, número 41. En la misma darán razón.

SE ALQUILAN las casas sitas en las calles de Fraternidad, número 15 e Igualdad, número 6. Tienen instalación eléctrica y de gas y agua a presión. Informarán: Plaza de la Iglesia, número 12.

SE ALQUILA una casa por temporadas o por años, en Guama (camino de la Caridad), frente a la que habita don Telesforo Dorta. Tiene bastante comodidad y agua. En la misma darán razón.

SE ALQUILA, en La Laguna, la accesoría de la casa número 24 de la calle Núñez de la Peña. Dicho local tiene estanterías completas para ultramarinos y géneros. Informará en dicha ciudad el procurador don Juan Oviya.

SE ALQUILA una casa de reciente construcción, con todos los adelantos modernos, situada en la calle de Eduardo Cobián, número 101. (Magníficas vistas a la bahía). Dará razón, don Vicente Díaz Llanos, casa de los señores Elder Dempster (Tenerife) Ltd, Alfonso XIII, 84.

SE ALQUILA una casa en la calle de San José, número 14, con accesoría baja propia para oficina o depósito. Informarán: Castillo, 18, 1.º

SE ALQUILA una casa de moderna construcción en el Barrio de los Hoteles. Informarán en esta imprenta.

SE ALQUILA la hermosa casa de don Cristóbal Díaz, sita en La Costa, muy próxima a la población. Dará razón don Luis Alonso y Castro, Fábrica de hielo. Teléfono 44.

SE ALQUILA la casa calle de Imeldo Seris, número 45. Informarán en la misma, accesoría baja.

SE ALQUILA una casa en Tacoronte, frente a la Iglesia de Santa Catalina. Dará razón, don Emilio Martín y Martín, Castillo, 36.

SE ALQUILAN dos casas de planta alta, una en la calle de San Juan Bautista, número 39 y otra en la calle de Buenavista (barrio del 39). Darán razón, San Juan Bautista, 30.

CASAS EN VENTA

CASA EN TACORONTE.—Se vende una de tres pisos frente a la Estación del tranvía. Para informes: Lázaro Lara, Carretera, 26.

SE VENDE la casa y jardín situada en la Cruz del Señor, en esta ciudad, que fué de la pertenencia de don Rafael Hidalgo. Darán razón en la misma casa.

SE VENDEN dos casas en sitio muy céntrico de esta población. Informará don Manuel Santaella, corredor de comercio.

SE VENDEN las casas calles Candelaria número 18, Curva número 3 y Rambla de Pulido, 17 e Iriarte número 2, en esta capital. Darán razón, Alfonso XIII, 59 (a).

SE VENDEN dos casas pequeñas y otra grande, o la mitad de ésta, en esta capital, en precio módico. Darán razón en la línea de Maorrio, cerca de Gracia.

dre una mirada de temor y bajó la cabeza.

La señora de Perny saboreaba su triunfo.

—Sería conveniente que dejáramos solo al señor marqués—dijo,—pues no debe hablar mucho Vamos, Matilde, no olvidemos que tu marido necesita reposo...

Y antes que la marquesa hubiese tenido tiempo de contestar una sola palabra, casi a la fuerza, se la llevo fuera de la alcoba.

—Matilde—le dijo entonces cambiando súbitamente de tono y de actitud:—ya sabes lo que tu hermano y yo esperamos de ti. Hace un instante has tenido la intención de desmentirme: no te doy las gracias por no haberlo hecho, pues lo que te ha faltado ha sido valor ¡Has hecho bien teniendo él lástima a tu marido! Como él mismo te ha dicho, mañana o pasado partirá. Quién sa-

be si encontrará en los trópicos la fuerza y la salud. En este momento tú tienes su vida entre las manos. Si hablas, lo matas. Eso es lo que yo tenía interés en decirte.

Al dejar a la joven en la puerta de sus habitaciones, la señora de Perny se dirigió apresuradamente en busca de su hijo.

—No hay necesidad de preguntar nada—dijo éste;—la cara de usted ya dice que el éxito ha sido completo.

—Sí—respondió la madre,—y mucho mejor de lo que yo esperaba. El marqués está loco de contento. No faltaba más que eso para decidirle a marcharse, y ya emprendería hoy mismo el viaje. Dentro de tres días nos veremos libres de él.

—Es preciso que esté ausente lo menos seis meses.

—Yo creo que ya no vuelve—

replicó la señora de Perny, acompañando sus palabras de un movimiento significativo de hombros.—En cuanto a Matilde, casi se puede asegurar que se callará, tanto por temor a acusarnos, como por no causar a su marido el horrible disgusto que le proporcionaría el saber que no era verdad lo de su embarazo. La tenemos encerrada en un círculo del que no puede salir.

—Entonces todo va bien.

—Aun hay más. Le he hablado al marqués de tu amigo Ernesto Gendrán, y está muy satisfecho en que le acompañe. Conviene, puda, que veas al doctor y le decidas a que vaya con el marqués. Háblale de la generosidad de tu cuñado y asegúrale que será indemnizado soberbiamente por su destierro voluntario. Sin que él se dé cuenta el señor Gendrán puede prestarnos excelentes ser-

vicios.

Un cuarto de hora después, Silvano salía del palacio en la berlina de su cuñado. Los caballos, los carruajes y los criados del marqués estaban a su disposición, lo mismo que a la de la señora de Perny.

Cuando regresó, por la tarde, dijo a su madre:

—Gendrán acepta ir con el marqués. No hemos hablado de la cuestión de dinero; me ha dicho que de eso ya tratáramos más tarde.

—Está bien—respondió sencillamente la señora de Perny.

Al día siguiente, a las nueve de la mañana, llegó Ernesto Gendrán y celebró, en presencia de Silvano, una conferencia que duró una hora.

La marcha quedó fijada para el otro día. Consultado sobre el punto donde habían de fijar la re-

sidencia, el médico se pronunció por Canarias, quedando convenido que embarcarían en el Havre, en uno de los grandes vapores que, en viaje a Buenos Aires, hacen escala en Las Palmas de la Gran Canaria.

Durante estas deliberaciones la marquesa lloraba.

Fermín, con ayuda de otro criado, preparaba las maletas de su amo.

La señora de Perny, por si acaso, no dejó un momento o su hija, que no logró verse a solas en todo el día con su marido. Los dos cómplices se habían entendido y tomaban sus precauciones contra toda tentativa de rebelión por parte de Matilde.

Era ya cerca de media noche cuando la señora de Perny se decidió a separarse de su hija, para retirarse a sus habitaciones. La joven, que en toda la noche an-

Noticias por cable y telegrafía sin hilos

La ofensiva rusa se extiende hasta 60 kilómetros.--Termina el desembarco de las fuerzas yanquis en Francia.--En España se modifica el cuarto militar del rey.--Dato rebate a Villanueva sobre la política exterior.--Ultimas noticias.

SERVICIO DE LONDRES

Comunicado inglés

Progresamos otra vez al Sur de Lens, capturando una nueva parte de un sistema de trincheras.

Rechazamos raids al Sudeste de Gouzeaucourt.

A continuación del éxito de ayer al Sur de Lens anoche atacamos en la margen Norte de Souchez, habiendo capturado las defensas enemigas sobre un frente de media milla al Sudoeste de la ciudad.

Anoche efectuamos con éxito raids al Nordeste de Epehy.

Comunicado francés

A pesar de haberse recrudecido el bombardeo al Este de Cerny solamente tuvieron lugar encuentros locales en el sector de Cerny Ailles en donde nuestros granaderos rechazaron las tentativas enemigas en varios puntos.

El enemigo bombardeó violentamente nuestras líneas del frente en la región Este de Reims.

Poderosos raids enemigos al Este de La Pompelle, Norte y Nordeste de Brunay han, costado al enemigo serias pérdidas y sin resultado.

La lucha de artillería continúa intensa en la región del bosque Avocourt, colina 304 y Mort-Homme.

Declaraciones

El ministro de municiones, mister Adisson, ha pronunciado un importante discurso en la Cámara de los Comunes.

Dijo que a pesar del tremendo gasto de municiones en el frente occidental, el «stock», después de las 9 primeras semanas de la reciente ofensiva, no había disminuido sino en un 7 por 100.

Los entusiastas comunicados de Sir Douglas Haig, demuestran la inmejorable calidad de nuestras municiones.

Hemos descubierto un nuevo procedimiento para obtener potasa en grandes cantidades.

El ejército británico, en lo referente a su equip, es superior a todos los del mundo.

En el mar

Paris.—El crucero francés «Kleber», procedente de Dakar hacia Brest chocó con una mina y se hundió cerca de Brest.

38 tripulantes, de los cuales tres son oficiales han desaparecido.

Italia

Roma.—La Cámara ha terminado sus sesiones secretas que han durado diez días, habiéndose reanudado en público.

Se concedió un voto de confianza al Gobierno de 361 contra 63 después de un discurso de Boselli.

Los vapores alemanes pres-tando servicio

Washington.—En la presente semana empezarán a prestar servicio los 87 buques alemanes y austriacos que hallábanse refugiados en los puertos yanquis y de los que se había incautado el gobierno de los Estados Unidos.

Alemania

En Francia

Cuerpo de ejército del príncipe Ruperto. Con lluvia y una diáfandad limitada, escaso fuego en casi todos los sectores del frente.

Ejército del Kronprinz: En vano intentaron los franceses recuperar la ganancia de terreno hecha por las tropas alemanas en el Chemin des Dames y en la orilla Oeste del Mosa.

Al Este de Cobeny, atacó el adversario tras corto fuego, tres veces las trincheras conquistadas en la alta planicie al Sur de la granja Laboiselle; siendo todas las veces rechazado sangrientamente.

Aprovechando la confusión producida entre el adversario y su falta de atención, asaltaron batallones de Lippe más hacia el Este las líneas francesas, hasta la carretera de Ailles Paissy, con éxito.

Aumentó el número hecho por esta división de Westfalia tan acreditada en los últimos tres días, a 10 oficiales y más de 650 soldados.

En la orilla oeste del Mosa, intentaron los franceses, en repetidos ataques, desalojarnos de las trincheras conquistadas en la altura 304 y al Este de esta, siendo rechazados por un fuego de cortina y enconados combates con granadas de mano.

En Rusia

Ejército del príncipe Leopoldo: El gobierno ruso no pudo evadirse a las instancias de las Potencias directoras de la Entente e indujo a una parte de sus ejércitos a un ataque tras un fuego destructor que duró todo el día contra las posiciones de las Potencias Centrales.

Desde el alto Strypa, hasta el Narajowka verificáronse, por la tarde, fuertes ataques de infantería rusa.

Las tropas asaltantes fueron en todas partes, obligadas a retroceder con grandes hajas, por nuestra defensa.

Igualmente estrelláronse ataques sin preparación de artillería a guna a ambos lados de Brzezany y cerca de Zwyzman.

Se extendió la lucha de fuego hacia el Norte hasta el Stochod mediano y más al Sur de Stanislaw.

No verificáronse allí, hasta ahora, ataques algunos.

Entre los Carpatos y el Mar Negro nada de importancia.

Macedonia

En la orilla derecha del Vardar, rechazó un puesto avanzado búlgaro un ataque de un batallón inglés cerca de Aliakmas.

Península

Lotería

Madrid 2. 19.—En el sorteo de lotería verificado hoy han obtenido los primeros premios los siguientes números:

14.441, en Madrid y Sevilla.
26.421, en Bilbao.
21.414, en Algeciras, La Línea y Burgos.

Además han obtenido premios los números 3346, 5459, 30759, 23548, 13970, 7321, 21604, 24422, 2226, 14542, 31949 y 27361.

El pleito de los liberales

«El Liberal» publica hoy un energético artículo criticando el espectáculo que ofrecen los liberales en estos momentos de angustiosa situación para España.

Dice que se trata de un pugilato de ambiciones personales, que el decoro del partido y la conveniencia de la patria exigen que acabe de una vez.

Dimes y diretes

Los periódicos publican la carta que el ex-ministro Burrell ha dirigido al conde de Romanones, y que declase había dado origen a una cuestión personal entre ambos.

El documento, que ha sido muy comentado, dice así:

Mi querido amigo; por ruego suyo, que en el balneario de Medina del Campo me transmitió el señor Ruiz Jiménez, visité a usted el último martes. Con motivo de esta entrevista me expreso Vd un vivo e insistente deseo, hasta entonces no logrado, de ver a García Prieto. Ahora, según una referencia periodística resulto yo proponiendo la conferencia. Vd. sabe que esto no es cierto. Sólo me explico tal aliteración de los hechos por las confusiones últimas de su espíritu. No es extraño que Vd. se

equivocase en un punto histórico bien modesto cuando en su renuncia personal al poder no vaciló en optar por la versión menos acomodada a todas las realidades posibles.

De Vd. afimo amigo, Julio Burrell.

El gobernador de Canarias

El sábado próximo marchará a Canarias el nuevo gobernador, don Javier Borez Romero.

Nuevo embajador

Hoy presentó sus credenciales al rey el nuevo embajador de Rusia en esta Corte, Nechondw.

El acto se celebró con la solemnidad acostumbrada, cambiándose los discursos de rúbrica.

Terminada la ceremonia, el embajador cumplimentó a la reina y a los señores Dato y marqués de Lema.

Huelga solucionada

Se ha solucionado satisfactoriamente la huelga de los metalúrgicos de Barcelona.

Carestía

Dicen de Mataró que a consecuencia de la carestía de los artículos de primera necesidad en aquella comarca, témpense serios conflictos.

Reorganización del cuarto militar

El Sr. Dato ha confirmado a los periodistas que el rey ha decidido modificar la organización de su cuarto militar.

Parte de éste quedará en la misma forma en que se hallaba desde el reinado de don Alfonso XII.

En adelante se fijará en cuatro años la duración en sus cargos de los ayudantes del rey, con objeto de que por esos puestos considerados de honor, desfilen todos los generales, jefes y oficiales, alternando entre las diferentes armas.

Decreto

El decreto conteniendo las disposiciones referidas se publicará mañana.

Los actuales ayudantes del rey que lleven más de 4 años en dicho empleo, serán sustituidos desde luego.

No ha habido dimisión

El señor Dato ha negado que en el Consejo de ayer anunciase su dimisión uno de los ministros.

Asegura con este motivo que en el gobierno todos marchan de perfecto acuerdo.

Las censuras de Villanueva

Rebatiendo las censuras del señor Villanueva, respecto a la política exterior, dice el jefe del gobierno que aquel político es injusto en sus apreciaciones, pues la actuación del Ministerio en cuantos asuntos se relacionan con los grandes problemas internacionales, sólo es merecedora de aprobación.

Asegura el señor Dato que el gobierno mantiene amistosas relaciones con todas las potencias beligerantes.

Conflictos sociales

Según nos ha manifestado el Sr. Sánchez Guerra, han quedado solucionadas las huelgas que existían en Lérida y Cáceres.

Incendio a bordo

En el vapor italiano «Tosca», surto en el puerto de Valencia, se produjo un violento incendio, destruyendo éste parte del cargamento de azúcar que llevaba el barco.

Cinco tripulantes resultaron heridos.

Reunión de comités

Se han reunido los representantes de los comités liberales de Madrid, para tratar del pleito que se ha planteado en el partido.

Casi todos los reunidos han

optado por continuar la política del conde de Romanones.

La reunión fué presidida por el diputado señor Vincenti.

De la madrugada

Asamblea de diputados

Madrid 24.—Ha llegado el jefe de los radicales señor Le-troux.

Anunció que el jueves asistirá en Barcelona a la asamblea que han convocado los diputados catalanes, para tratar de los problemas políticos y nacionales.

Villanueva se rectifica

El Sr. Villanueva ha rectificado las declaraciones hechas ayer, y que tanto se comentaron.

Dicho político ha manifestado hoy que reitera su apoyo a la política internacional del gobierno conservador.

El pleito liberal

El general Ochoando ha escrito al Sr. Groizard, inhibiéndose de intervenir en el pleito de los liberales por su calidad de militar.

López Muñoz

El ex-ministro Sr. López Muñoz ha enviado una carta al conde de Romanones, reiterándole su adhesión.

No tiene mayoría

De los 217 diputados liberales han firmado la adhesión a García Prieto, 89.

Lo que dice Ruiz Jiménez

El ex-ministro de la Gobernación, señor Ruiz Jiménez, que se halla en Salamanca, ha hecho energicas declaraciones.

Se ha lamentado de que aquellos que más se aprovecharon del partido liberal trabajen ahora para disgregarlo.

Censura que se pretenda residenciar a Romanones, y dice que se miente al imputar al conde que es francamente intervencionista.

Ultimas noticias

PARTE DE LAS DOCE DE LA NOCHE

FRANCIA.—Situación militar

Paris 2 (12 n.).—En el curso de la jornada la actividad de las dos artillerías se ha mantenido muy viva en los sectores al oeste de Cerny, sin acciones de infantería.

Cañoneo intermitente al norte de San Quintín y sobre la meseta de California.

Jornada en calma en los demás lugares.

Las tropas yanquis

Paris.—Ha terminado el desembarco de las primeras tropas enviadas por los Estados Unidos a luchar en el frente francés.

Mañana llegarán a esta capital.

Uno de los batallones yanquis concurrirá a la fiesta nacional del 14 de Julio, aniversario de la toma de la Bastilla, trayendo coronas dedicadas a los héroes de la libertad.

Los rusos y la paz

Petrogrado.—Ha marchado a Stokolmo, para asistir a la conferencia de los socialistas, un representante del Consejo de delegados obreros y militares.

Fusiles para los rusos

Petrogrado.—El gobierno japonés ha devuelto a Rusia 900 mil fusiles.

Estas armas habían sido cogidas por los japoneses a los rusos durante la última guerra de la Manchuria.

Exportaciones

Washington.—El gobierno norteamericano ha prohibido en absoluto la exportación de hierro fundido y azufre.

Crisis conjurada

Roma.—La Cámara ha acordado un voto de confianza al go-

bierno por 265 votos contra 66. Con este acuerdo ha quedado conjurada la crisis ministerial.

La ofensiva rusa alcanza a 60 kilómetros

Petrogrado.—El ejército ruso continúa desarrollando su ofensiva.

Esta alcanza ya una extensión de 60 kilómetros.

Barco hundido

Copenhague. El «steamer» noruego «Maggic» ha sido hundido en el Atlántico.

La tripulación se ha salvado.

Grecia

Atenas.—Los regimientos venezelistas han reemplazado hoy a los aliados en la custodia de la ciudad.

Braail

Río Janeiro.—Ha llegado el crucero francés «Mareelleise».

La población ha hecho un entusiasta recibimiento a los marinos franceses.

—El presidente de la República ha autorizado la convocatoria del Parlamento.

El número de prisioneros hechos por los rusos asciende hasta ahora a 8 400 soldados y 164 oficiales.

ULTIMA HORA

Los rusos se apoderan de Koninkhy

Berlin.—16 divisiones rusas han asaltado las posiciones alemanas en Koninkhy, ocupando el pueblo.

La lucha continúa encarnizada.

8.400 prisioneros.—164 oficiales

Petrogrado.—Recíbense detalles de la captura de Koninkhy. También han cogido abundante material de guerra.

Prosigue, violentísimo, el ataque a las posiciones austro-alemanas.

BOLSA DE MADRID

Londres a la vista 20 30
Paris a la vista 74 20
4 por 100 interior 72 10
Acciones Banco España 000.00
4 por 100 amortizable 83.00
5 por 100 idem 00 00
Deuda exterior 4 por 100 78 75
Ferrocarriles del Norte 298 00

Plazas vacantes

En la «Gaceta» se anuncia concurso para proveer las plazas vacantes de director médico de la estación sanitaria de Sevilla, Bonanza; médico segundo de la de Santa Cruz de Tenerife; médicos segundos de las de Algeciras, Palma de Mallorca y Sevilla, y médico bacteriólogo de la de Mahón, y destino a las plazas de médicos segundos de las de Santander, Valencia y Cádiz de individuos ingresados en el Cuerpo en la convocatoria de 7 de Julio de 1910.

Notas marítimas

Vapor griego

Ayer a las 7 de la mañana fondeó en este puerto, procedente de Rosario de Santa Fé, el vapor griego de 1.556 toneladas, «Elena Margarita».

Viene al mando del capitán don Juan Kirolos, y su tripulación la componen 23 hombres.

Lleva en tránsito gran cantidad de cereales.

Otros vapores

Con correspondencia y pasaje, llegó de Las Palmas el vapor «Delfín».

—De la pesca entró el pailebot, «Celia».

Los que viajan

El vapor «Delfín», trajo de Las Palmas los siguientes pasajeros: Don Francisco San Martín, don Rafael Palma, don Manuel Déniz y 2 más, don Tomás García, don José Planes, don Joaquin Ruano y don Pedro Saenz.

Vapores despachados

Para Valle Santiago y escalas ha salido a cargar frutos, el vapor «San Juan».

—Para Cádiz y Sevilla, saldrá hoy a las 10, con correspondencia y pasaje, el vapor «Delfín».

Vapor esperado

De Valverde, San Sebastián y Santa Cruz de la Palma, amanece hoy en este puerto, el correo interinsular «León y Castillo».

F. PRATS

—CORSETERIA A MEDIDA—
Imeldo Seris, 41 (a), frente a la calle del Norte

ENSEÑANZA
LECCIONES DE SOLFEO Y PIANO AFINACIONES
— PRECIOS ECONOMICOS —
SAN ROQUE, 44

ACADEMIA MERCANTIL
bajo la dirección de don José María Delicado, oficial primero del Banco de España.

Teneduría de libros, cálculo mercantil, correspondencia comercial.
Enseñanza para el ingreso en escritorios particulares y casas de banca, por método práctico y rápido, no precisando el alumno disponer de horas de estudio.

Clase general y clases particulares.
Ferrer, número 29

ALMONEDAS

SE VENDE un espléndido aparador, una mesa de doce cubiertos y una cama de matrimonio.

Darán razón: Pilar, 74.

SE VENDE, de ocasión, por ausentarse su dueño, una magnífica cama de matrimonio con dosel y colgaduras y una colección completa de la revista ilustrada «La Esfera», completamente nueva. Informarán San Clemente, 13 y 21.

VENTAS

SE VENDE, por tener que ausentarse su dueño, una venta en la calle de San Miguel, número 41. En la misma darán razón.

SE VENDE el pailebot «Rosalia», de 1.600 quintales de peso, velero de gran marcha y buenas condiciones. Darán razón en Arceife, Ruperto González Hernández.

LECHE Y MANTECA DE VACAS.—se vende en la calle de Benavides, junto a las casas en construcción de la Sociedad Cooperativa de Producción.

GALLINAS y pollos de pura raza castellana, catalana y orpington, se venden. Darán razón: Marina, 49.

SE VENDEN: un magnífico piano de la casa Chassaigne Frères, con muy poco uso, y varios muebles. Darán razón en esta imprenta.

SE VENDEN patos grandes y pequeños. Dirigirse: camino de los Cochinos, casa particular del cable alemán.

SE VENDEN 250 metros de tubería de hierro fundido, de rosca y de tres pulgadas. Informará don Pedro Linares, en Guía de Isora.

OFERTAS Y DEMANDAS

Eugenia María y García, profesora en partos, con título y prácticas de la Facultad de Medicina de Madrid, ofrece sus servicios en la calle de Iriarte, número 5 y en La Laguna, calle del Pino, número 23.

VICENTE BERNABE GALVAN MEDICO
Consultas diarias de 2 a 3.
Gratis a los pobres, los jueves.
San Francisco, 17

N. FARIÑA. Afñador de pianos.—Recibe avisos en esta capital, calle de Alfonso XIII, número 8, y en la Villa de la Orotava, calle del Agua, 14.

FINCAS RUSTICAS

SE VENDE media suerte de tierra situada en Guamasa, donde dicen El Peñón, en las inmediaciones del molino de San Agustín. Darán razón en La Laguna, calle de Herradores, número 70 (somberrería).

SE VENDE una finca en La Laguna, donde dicen «Cerroado Bello», que mide 17 fanegadas.

Además se vende una casa sita en dicha población, en la calle de Herradores, números 15 y 17 de gobierno. Dará razón el procurador don Juan B. Oliva, Bencomo, número 5.

Se venden, por ausentarse su dueño, las siguientes fincas:

1. La llamada «Pinea del Banco», compuesta de 120 fanegadas, con varias casas; para el medianero, para el dueño, salón de empaquetado y todo lo necesario para la labranza. Tiene una montaña para explotar arena en gran cantidad, existiendo en ella todos los materiales necesarios para la fabricación; cuenta con dos depósitos de agua; uno encierra de 50.000 a 60.000 pipas de agua y el otro de 4.000 a 5.000 pipas; tiene cinco acciones mensuales de la atarjea de agua de San Miguel, diez acciones de la presa de Tahodio, pasando por la cabecera las atarjeas de San Miguel, Las Mantecas, El Drago y Los Caños, con derecho a todas. Además, pasa por la parte baja de dicha finca la atarjea de Tahodio, siendo fácil elevar el agua a los depósitos de dicha finca.

2. La denominada «Bajo Frio», de 10 fanegadas, situada junto al Cementerio Nuevo. Tiene derecho a la atarjea del centro para cinco fanegadas y cinco almudes; por el resto de dicha finca pasa Tahodio por su cabecera, pudiéndose, además, regar las atarjeas antes mencionadas.

3. Otra de la misma extensión que la anterior, debajo de la montaña de Frio.

4. Una finca de 18 fanegadas, compuesta de varios cercados en Geneto, dedicada al cultivo de trigo, papas y árboles frutales.

5. Otra junto a la anterior, compuesta de tres fanegadas, con casa para el medianero y aljibe, pasando junto a éste la atarjea de San Miguel, dedicada esta finca al mismo cultivo que la anterior.

Para informes, dirigirse a don Tomás García, en la finca denominada «El Banco».

Hotel «San Pedro»

EN VILAFLO

A cargo de doña Clara Barrera

Propietario: Julián Alverciolo

En este magnífico hotel, recientemente instalado, situado en uno de los sitios más pintorescos del pueblo de Vilaflo

Consultas médicas

SA DE SALUD MEDICO-QUIRURGICA DEL DOCTOR COSTA CALLE DE VIERA Y OLAVIJO, 52

Esta Casa de Salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero "comfort", posee instalaciones completas y perfectas de medicina física...

Hay un servicio completo de enfermeras técnicas nacionales y extranjeras que aseguran el perfecto e inteligente cuidado de los enfermos...

No se admiten personas que padezcan enfermedades mentales ni infecto-contagiosas.

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO DE J. APARICIO SUAREZ Ex Interno por concurso del Hospital de San Juan de Dios...

Medicina interna.—Cirugía general.—Enfermedades de los ojos. Sifilografía.—Inyecciones intravenosas de SALVARSAN (606) NEO-SALVARSAN.

RAMON MARTIN ESPINO MEDICO QUIRURJANO Calle de Valentin Sanz, número 7.

PERMIN PALMA GARCIA.—MEDICO Cirugía general, vías urinarias y enfermedades de la matriz...

SALA DE SALUD MEDICO-QUIRURGICA (NURSING HOME) DEL DOCTOR J. RODRIGUEZ LOPEZ Calle de 25 de Julio, número 23

Cirugía general.—Enfermedades de vías urinarias y matriz.—Operaciones de vientre, vías digestivas, apendicitis, hernias, etc., etc.

V. SIERRA RUIZ MEDICO QUIRURJANO Ex Interno del Hospital clinico de Zaragoza

CONSULTAS DE 2 A 4 Gratuita para los pobres los martes, jueves y sábados, a las mismas horas.

DIEGO LOPEZ DAUTE MEDICO QUIRURJANO Serrano, 44.—Teléfono 408 Consultas generales de medicina interna...

JOSE NAVERRAS MEDICO Ha trasladado su oficina a la calle de Santiago, número 25.

ELECTROLISIS DEPILACION ELECTRICA Gran resultado práctico con certificado médico de que el vello extirpado por este procedimiento jamás vuelve a reproducirse.

Casas de Banca NICOLAS DEHESA BANCA Y CAMBIO ALFONSO XIII, 64 Compra cheques y letras. Emite giros sobre todos los países.

WILLER WOLFSON & COMP. LTD. BANQUEROS EDUARDO COBIAN, 3. Santa Cruz de Tenerife

Comerciales SEMILLAS PURAS Mortalzas, flores, forrajeras Gran surtido de todas las variedades.

ATENCION.—Se limpian, lavan y planchan trajes de caballero y toda clase de ropa exterior. Especialidad en lavados en seco...

GLOBULOGENO (Nombre registrado) Poderoso reconstituyente, preparado a base de ácido nucleico, hemoglobina, arrhenal y acanthea virilis...

Linea de Vapores Fruteros Otto Thoresen, Christiania SERVICIO DEL MES DE ABRIL DE 1917 PARA NUEVA YORK

PINILLOS SERVICIO DE LAS ANTILLAS Y DEL BRASIL-PLATA DURANTE EL MES DE ABRIL DE 1917

Compañía Trasmediterránea Servicio de correos entre Cádiz y Canarias que efectúan los vapores "Reina Victoria" y "Delphin"...

La Unión Marine COMPANIA INGLESA DE SEGUROS MARITIMOS Y DE TRANSPORTES Y VALORES

Vinos finos de mesa de Rioja marca MARQUES DE TERAN de Olauri y Viuda e hijo de J. Iturrigogotia, de Haro

PASTILLAS Perkins De "The National Herb Company" de Washington.

EL TESORO DE LA VISTA ROYMOND RIEU, OPTICO Cristal lumier y cilindricos para los defectos más difíciles de la vista.

The Excess Insurance Company Ltd Compañía Inglesa de Seguros Generales DOMICILIO SOCIAL LONDRES

El centén cubano FABRICA DE TABACOS, CIGARRILLOS Y PICADURA ELABORADOS CON SELECTA HOJA HABANA

Incubadoras combinadas con hidro-madre Simplioity PARA 50 HUEVOS

Productos Pratt's Para aves de corral: REGULADOR "PRATT'S" El mejor estimulante para la puesta de huevos.

Empiezo el día con PAN DE ALVAREZ Santo Domingo N.º 19.

SE VENDEN un automóvil "Jackson" completamente nuevo y un "Maxwell" en buen uso; además se realizan herramientas, accesorios y repuestos de coronas, cojinetes, ejes, etc.

DINERO para los agricultores PESETAS—3.930—NETAS de utilidad por año y por fanegada

HISPANIA COMPANIA GENERAL DE SEGUROS La más importante de España en el ramo de accidentes del trabajo

Camisería Madrid Si os queréis convencer que lo precios por que son vendidos todo los artículos pertenecientes a camisería y artículos de novedades para caballeros y señoras...

GRAN FABRICA DE FUMISTERIA Y FUNDICION DE JOSE CANAMERAS.—SICILIA 141 y 143.—BARCELONA CON SUCURSAL EN MADRID EN LA CALLE ESPOZ Y MINA, NUMERO 15

Cadbury Bros. Limited (Inglaterra) Fabricantes de chocolates, cacao, (especialidad en la marca BOURNVILLE), bombas, cajas de fantasía, etc., etc.

LA PHOENIX (PHOENIX ASSURANCE COMPANY LIMITED) Compañía Inglesa de seguros.—Fundada en Londres el año de 1782

El Progreso Agrícola de Tenerife F. DE MASY & C. (S. EN C.) GRAN FABRICA DE ABONOS QUIMICOS